

預防失能 延緩失智

長照2.0 北榮員山分院 日間照顧中心 推動中期照護模式

【本報訊】輔導會配合政府推動長照2.0工作，所屬臺北榮總員山分院的日間照顧中心（圓融銀髮學苑）提供日間託老服務，並進一步推動中期照顧模式，把失能預防與失智延緩的實踐，加入個人或團體活動中，訓練長者們的肌肉與頭腦，達成治療目的。

我國社會老化快速，預計在二〇二五年後就進入超高齡社會。依照衛生福利部國民長照服務需要調查顯示，臺灣長者約有十六%會失能、失智，這種情況在宜蘭地區更嚴重，約較全國比例高了一%。顯示宜蘭更需失能預防與延緩失智照顧資源的介入。

北榮員山分院十年前率全國之先，進行中期照顧功能回復的整合式治療，發表一系列科學實證，獲得國家品質標準（SNQ）的肯定；去年十二月開設日間照顧中心（圓融銀髮學苑），將中期照顧模式複製到日照中心。北榮員山分院指出，一般的日照中心僅提供日間託老功能，



北榮員山分院日間照顧中心不僅提供託老服務，並有許多預防失能、延緩失智的活動。

員山分院強調，所屬日間照顧中心有別於一般安養中心，可使受服務對象獲得來自家庭的支持，藉由家庭關係的維持，達到活化心智、減緩失能失智的目標；未來在輔導會的指導下，將以建構社區整合型服務中心為願景，歡迎有興趣的民眾撥打專線（〇三）九三二二四轉分機五〇九〇、五〇九一洽詢。

及五十歲以上身心障礙者，整合醫師、護理師、藥師、治療師及社師，提供就近、便利的跨團隊專業服務。

北榮員山分院日間照顧中心設有餐廳、幸福灶咖、心靈小棧、多功能活動室及戶外園藝空間，內部環境呈現懷舊氛圍，使長輩彷彿回到舊日時光；服務內容包括生活照顧陪伴與自立訓練、復健護理服務與文康休閒活動、社工專業諮詢等，使受服務對象在日間獲得妥適照顧及身心支持後，經由交通接送服務，每日回歸家庭。

常被比喻為「老人幼稚園」，讓老年人搭乘交通車到學園上課、看看電視、吃點心、睡個午覺。圓融銀髮學苑則強調治療性目的，於平常團體或個人活動時，訓練長者們的肌肉與頭腦。

北榮員山分院的作法是結合社區資源，與地方團體協同合作，針對合作區域內六十五歲以上失能、失智老人，



輔導會舉辦「在臺亡故單身榮民善後檔案現物清點與善後管理系統檢核」專案管制會議，由副主委劉樹林主持。（圖片提供/臺中市榮服處）

善盡遺產管理職責 輔導會辦專案管制會議

【本報訊】輔導會日前在臺中市榮服處舉辦「在臺亡故單身榮民善後檔案現物清點與善後管理系統檢核」專案管制會議，由副主委劉樹林主持，召集輔導會所屬十九個榮服處及十六處榮家等三十五位首長與會，凸顯輔導會對這項工作的重視。

劉副主委致詞時表示，完備建置亡故單身榮民前善後檔案工作，於公是克盡職責、於私是善盡功德，更是前人種樹、後人乘涼的良心工作，期待各首長落實執行。

會議中服務照顧處及統計資訊處報告執行方案及作業注意事項，屏東縣榮服處也分享內埔鄉第十三公墓六百四十七位單身亡故榮民遷葬案中，協助地方府確認榮民身分的處理經驗，並進行問題探討與意見交流。

輔導會表示，期盼透過本會次檢核計畫建立完整資料，既可慰告先靈，也可撫慰後人；同時秉持此觀念集思廣益，激發構想，轉化為具體的行動表率。



器官捐贈感恩追思會與會者將寫有祈願的紙飛機射向天空，祝福捐贈者、受贈者及家屬。（圖片提供/中榮）

【本報訊】臺中榮總日前舉辦「一〇六年度器官捐贈感恩追思會」，邀請捐贈者家屬及受贈者本人與家屬出席，一同感念捐贈者及家屬的無私大愛，會中請捐贈者家屬及受贈者分享「捨」與「得」的心路歷程，也勉勵受贈者珍惜生命。

中榮目前有近四百五十位器官捐贈者。中榮表示，沒有他們的無私付出，病患不會有重獲新生的機會，衷心感激每位捐贈者及家屬的大愛。

其中一名年輕的器捐者「文儒」，腦部因意外墜樓受到嚴重傷害，醫生宣布無法治療，文儒的姊姊與父親在沉澱悲傷後決定捐贈器官，讓樂於助人的文儒以另外一種形式，繼續幫助有需要的患者活下去。

文儒的姊姊說：「放手不等於放棄，而是放開他往另一個更高的地方，繼續快樂過著。」

文儒捐贈器官至少幫助了八位病患與病患的家庭重獲新生。

另外有位受贈者是罹患糖尿病二十二年的上班族楊先生。他長期認真配合胰島素治療，

李副主委：就學就業預算 盼明年再增

【本報訊】輔導會副主委李文忠日前接受漢聲廣播電台「長青樹」節目主持人董育華及青年日報社長孫立方的專訪，針對榮民及第二類退除役官兵的就學、就業及職訓輔導措施做詳細說明。他表示，為強化榮民及第二類退除役官兵的就學就業，輔導會做了改變，今年就學就業的預算增加一億元，但他認為這還不夠，「希望明年能增加一倍」，提供榮民及第二類退除役官兵更實質、有感知的幫助。

李副主委進一步表示，榮民及第二類退除役官兵的就學就業服務，不能只靠增加預算，很多做法也都要同步改變；過去輔導會對榮民的照顧做得很好，可是這幾年來就學就業的需求大為增加，輔導會的工作內容、組織及專業也都必須同步調整，才能把榮民及第二類退除役官兵的就學就業服務做得更好，展現實質成果，預算才有望增加。

在組織與專業調整方面，李副主委指出，調整措施包括：就學就業處已新成立一個科，專門針對就學就業輔導；研議全國十九個榮服處原設有輔導組與服務組，將調整為服務輔導組與就業組，加強就業的比重。另，



輔導會副主委李文忠（右）接受漢聲廣播電台節目主持人董育華（左）專訪。（記者林均/攝影）

6年捐162萬 花蓮縣長傅崐真 助榮民遺孤就學

【本報訊】花蓮縣長傅崐真日前致謝。方矩表示，傅縣長自民國九十九年六月至今，每月固定捐款助榮民遺孤，輔導會及榮服處都十分感謝。

傅崐真表示，軍人對國家有貢獻，退役後必須給予絕對的尊重；有關榮民長照政策方面，縣府衛生局會給予最大的支持。此外，軍人具有服從性高、責任感重的優點，應好好利用這些優點，培育年輕士官兵第二、第三專長。

傅崐真表示，軍人對國家有貢獻，退役後必須給予絕對的尊重；有關榮民長照政策方面，縣府衛生局會給予最大的支持。此外，軍人具有服從性高、責任感重的優點，應好好利用這些優點，培育年輕士官兵第二、第三專長。

分享生命中的捨與得 中榮辦器官捐贈感恩追思會

【本報訊】臺中榮總日前舉辦「一〇六年度器官捐贈感恩追思會」，邀請捐贈者家屬及受贈者本人與家屬出席，一同感念捐贈者及家屬的無私大愛，會中請捐贈者家屬及受贈者分享「捨」與「得」的心路歷程，也勉勵受贈者珍惜生命。

中榮目前有近四百五十位器官捐贈者。中榮表示，沒有他們的無私付出，病患不會有重獲新生的機會，衷心感激每位捐贈者及家屬的大愛。

其中一名年輕的器捐者「文儒」，腦部因意外墜樓受到嚴重傷害，醫生宣布無法治療，文儒的姊姊與父親在沉澱悲傷後決定捐贈器官，讓樂於助人的文儒以另外一種形式，繼續幫助有需要的患者活下去。

文儒的姊姊說：「放手不等於放棄，而是放開他往另一個更高的地方，繼續快樂過著。」

文儒捐贈器官至少幫助了八位病患與病患的家庭重獲新生。

另外有位受贈者是罹患糖尿病二十二年的上班族楊先生。他長期認真配合胰島素治療，

吊車尾也能變菁英 羅新興：不要空想，做就對了

【本報訊】基隆市榮服處為榮民（眷）爭取福利，積極與公、私立部門簽訂「榮民特約商店」，處長古道中日前代表榮服處與國立海洋科技博物館簽訂特約商店合約書，只要持榮民證、榮民遺眷家戶代表證、備除役軍人眷屬證、第二類退除役官兵權益卡、榮欣志工服務證、輔導會及所屬員工識別證等證件購票入館參觀，可享「主題館」及「海洋劇場」全票八折優惠，本人與同行當次最多四人適用。

基隆市榮服處處長古道中表示，海科館是寓教於樂的好地方，各展示廳的設計活潑有趣，可以讓榮民（眷）全家同樂，也能親近海洋；未來榮服處將藉由簽訂「榮民特約商店」為榮民（眷）爭取更多福利。

基隆市榮服處表示，目前加入「榮民特約商店」的企業包括：柯達飯店、水園餐廳、泉利米香、蔡記食品、采慧珠寶、天仁茶業、臺鹽生技、全國眼鏡、建德眼鏡等，合作店家都於營業據點入口或櫃檯處張貼特約合作的貼紙；更多特約商家及優惠辦法可至基隆市榮服處官網（https://www.vac.gov.tw/jp-2158-101.html）或臉書專頁查詢。

羅新興與秉持永不放棄的精神，成功翻轉人生。（圖片提供/羅新興）

羅新興與秉持永不放棄的精神，成功翻轉人生。他自學兩年考上國防管理學院資源研究所取得碩士學位。

羅新興與秉持永不放棄的精神，成功翻轉人生。他自學兩年考上國防管理學院資源研究所取得碩士學位。

毒品零容忍